



经济日报社出版 WWW.CE.CN  
国内统一刊号CN11-0014 代号1-68

# 经济日报

ECONOMIC DAILY

2017年3月

星期六 18 日

农历丁酉年二月廿一

第12297号 (总12870号) 今日8版

3月17日上证综指走势图

上证综指 深证成指  
收盘 收盘  
3237.45 10515.41  
成交量 成交量  
200.58亿股 203.75亿股

3月17日波动最大行业走势图

收 盘 涨跌幅 成交量  
2806.03 -1.94% 9.80亿股



民族八省区去年实现402万农村贫困人口脱贫

国务院扶贫办数据显示,2016年,我国民族八省区(内蒙古等5个少数民族自治区和贵州、云南、青海3个省)贫困人口总数从2015年底的1813万下降到1411万,402万农村贫困人口实现脱贫。2016年,安排民族八省区的中央财政专项扶贫资金达279.6亿元,占中央财政专项扶贫资金总量的41.9%,比2015年增加了39.8%。



## 习近平同卢旺达总统卡加梅举行会谈

新华社北京3月17日电 (记者  
白洁) 国家主席习近平17日在人民  
大会堂同卢旺达总统卡加梅举行会  
谈。两国元首一致同意以推进落实中  
非合作论坛约翰内斯堡峰会成果为抓  
手,积极创新合作模式,全面深化互利  
合作,提升两国战略合作水平。

习近平指出,中卢建交46年来,始  
终相互理解、真诚合作,两国政治互  
信不断增强,经贸互利合作快速发展,  
人文交流精彩纷呈,双边关系呈现良  
好发展势头。当前,中卢合作发展面  
临历史性机遇。双方要深化政治互  
信,加强各领域人员往来,交流治国理  
政经验,密切在国际和地区事务中的

沟通与协作。中方支持卢旺达人民积  
极探索符合本国国情的发展道路。要  
加强工业化和农业现代化合作,中方愿  
为卢方经济特区建设提供支持,同卢方  
加强产业对接,促进产能合作,提高卢方  
粮食安全保障能力。双方还要加强基础  
设施建设合作,中方鼓励更多中国企  
业赴卢旺达参与交通、能源等重大基  
础设施项目建设。要挖掘旅游合作潜  
力,共同将旅游业打造成为两国互  
利合作新亮点。要加强和平安  
全领域合作,中方支持卢旺达在联合  
国和地区维和行动中发挥更大作用。

习近平强调,我2013年访问非  
洲时提出发展中非关系要始终秉持真

实亲诚的政策理念和正确义利观,其  
核心要义就是要把中国发展同助力非  
洲发展紧密结合起来,实现合作共  
赢、共同发展。中国不仅是非洲谋求  
自主可持续发展的重要推动者和贡献  
者,也是国际对非合作引领者。无论  
国际形势如何变化,中国对非政策不  
会改变,推进中非友好互利合作的步  
伐不会减慢。中方将同非洲友好国家  
一道,全面落实中非合作论坛约翰内  
斯堡峰会成果,把中非合作同非洲实  
现《2063年议程》紧密结合起来,  
支持非洲联合自强和实现工业化、农  
业现代化目标。

卡加梅表示,卢旺达珍惜同中国

的友好关系和合作,感谢中国为卢旺  
达重建和发展作出的宝贵贡献,欢迎  
中国企业加大对卢旺达农业、矿产、旅  
游、基础设施建设等领域投资。卢方  
赞赏中国长期以来奉行友好的对非政  
策,高度评价中国在发展对非关系时  
坚持平等和相互尊重、不以意识形态  
划界,积极致力于在中非合作论坛约  
翰内斯堡峰会成果框架下深入推进中  
和非中各领域合作。

会谈前,习近平在人民大会堂  
东门外广场为卡加梅举行欢迎仪式。  
习近平主席夫人彭丽媛、全国人大常  
委会副委员长沈跃跃、国务委员杨洁  
篪、全国政协副主席王钦敏等出席。

创新是习近平总书记两会重要讲话中  
的一大热词。无论是上海自贸区发展,还  
是国有企业改革,无论是国防和军队建设,  
还是大兴识才爱才之风,都与创新二字密  
切相关。中国特色社会主义是全面发展的  
社会主义,让创新贯穿党和国家一切工作,  
以创新“第一动力”引领全面发展,必将为  
全面建成小康社会、实现中华民族伟大复  
兴中国梦,注入强劲动力。

创新,位列五大发展理念之首,是党和  
国家谋篇布局经济社会发展的重大战略抉  
择。从国际上看,体制机制变革释放出的  
活力和创造力,科技进步造就的新产业和  
新产品,是历次重大危机后世界经济走出  
困境、实现复苏的根本。此次国际金融危  
机后,新一轮科技革命和产业变革孕育兴  
起,世界主要国家争相寻找科技创新的突  
破口,抢占未来发展先机。从国内来看,要  
从根本上解决我国发展方式粗放、产业层  
次偏低、资源环境约束趋紧等急迫问题,兼  
顾发展速度与质量,统筹发展规模与结构,  
关键是要依靠全面创新转换发展动力,破  
解经济社会发展瓶颈,顺利跨过“中等收入  
陷阱”。

创新兴则国家兴,创新强则国家强。  
党的十八大以来,以习近平同志为核  
心的党中央把创新摆在国家发展全局的核  
心位置,一系列新理念新思想新战略围绕着  
治国理政现代化清晰展开,为深化改革开放、  
加快推进社会主义现代化提供了科学理论  
指导和行动指南;有关创新驱动的顶层设计  
日臻完善,围绕体制机制的改革举措蹄疾步  
稳,激发各类创新主体活力;从“嫦娥”登  
月到“蛟龙”探海,从高铁飞驰到科技兴农,  
一批重大科技创新成果提升了国家实力,令  
世界瞩目;更加丰富多彩的文化实践,传达  
出更具内涵的中国精神、中国气质……无论  
是提供“脑动力”的理论创新,还是提供“原  
动力”的制度创新;无论是作为“主力军”的  
科技创新,还是作为“软实力”的文化创新,  
都展现出了蓬勃的生机和活力,有力驱动  
着中国经济航船破浪前行。麦肯锡全球研究  
院的研究报告写道,“中国  
的创新规模不断扩大,有潜力坐上全球创新领导者的宝座,甚至有  
望成为全球创新典范”。

风云际会,激流勇进。唯改革者进,唯创新者强,唯改革创新者  
胜。今年两会上,习近平总书记发出的创新号召具有很强的现实针  
对性。以创新“第一动力”引领全面发展,关键是树立崇尚创新的发  
展观,以国际视野超前谋划、超前部署,紧紧围绕经济竞争力的核心  
关键、社会发展的瓶颈制约、国家安全的重大挑战,强化事关发展全  
局的基础研究和共性关键技术研究,全面提高自主创新能力;营造良  
好的创新环境,破除体制机制束缚,强化法治保障,加快完善创新激  
励政策,为创新之树“施肥增养”;把创新成果变成实实在在的产业活  
动,以创新推动产业结构优化升级,更多靠产业化创新来培育和打造  
新增长点,推进新兴业态发展壮大,实现“人人皆可创新,创新惠及人  
人”。让创新引擎全力加速,方能催生更多更新的创造力,鼓起梦想  
的风帆,让中国号巨轮驶向更灿烂的明天!

(2)

本报评论员

以  
学习贯彻  
第  
引

## “慢火车”快扶贫

经济日报·中国经济网记者 袁 勇



在沙马拉达隧道口,桥隧员郭念英已经在这里工作了20多年,守护着“慢火车”的运行安全。

本报记者 袁 勇摄

公里,沿途停靠26个车站,耗时9个  
多小时。在高铁一个小时就能跑完这  
段距离的今天,这样的速度实在可以  
称为“慢火车”。

“慢火车”的乘客95%以上都是  
沿线彝族群众,其中赶集买东西的  
乘客占了大半。全程票价25.5元,  
站间最低票价只要2元,在交通不便  
的大凉山,这列票价低廉的“慢火车”  
被很多彝族群众视为生命一般重  
要。“今天鸡鸭猪羊齐全了,不过数量不  
算多,赶上彝族年,车厢里光羊都得有几  
十只。”列车员笑着说。

目前,全国铁路共开行这样的公  
益扶贫列车81对,占普速旅客列车开  
行总量的近6%,主要分布在西南、西  
北和东北偏远贫困地区,2016年共运  
送旅客近3000万人次。公益扶贫旅

客列车多经偏远贫困地区,旅客出行  
需求并不旺盛,平均客座率不到  
40%,铁路企业出现了大量运营亏  
损。在这种情况下,铁路部门始终坚  
持根据当地群众需要开行公益扶贫列  
车,长期执行1995年的普速旅客列  
车运价标准,一直没有涨价。

(下转第八版)



扫一扫,看看这  
趟大凉山里的  
“慢火车”长啥样

## 今日全文刊登计划报告和预算报告

(详见三、五、六、七、八版)

## 前2月全社会用电量同比增长6.3%

本报北京3月17日讯 记者王铁辰报  
道:国家能源局3月17日发布数据显  
示,今年前2月,全国全社会用电量累  
计9356亿千瓦时,同比增  
长6.3%,增速相较于去年同期提升4.3个百  
分点。专家表示,这主要是因为前2月我  
国经济总体运行良好,多项经济指标走  
势向好,拉动了用电量的提升。

数据显示,前2月,第二产业用电量6327亿千瓦时,增长6.7%。  
相较于去年,工业用电量增速不仅实现了由负转正,且增长较快,对全  
社会用电量增长拉动力作用明显;与此同时,第三产业用电量1428亿  
千瓦时,增长7.3%,增速低于去年同期。

值得注意的是,由于遭遇暖冬,城乡居民生活用电增速出现不  
下滑。前2月,城乡居民生活用电量1467亿千瓦时,增长3.5%,与去  
年同期11.8%的增速差距不小。综合考虑各种因素,中电联预计  
2017年全国全社会用电量同比增长3%左右。



3月15日,在位于浙江省安吉县天子湖镇的安吉杭泰20兆瓦农  
光互补光伏发电项目现场,国网浙江安吉县供电公司工作人员正在  
进行巡检,保障设备线路的正常运行。

夏鹏飞摄

国际舆论积极评价中国两会——

## 中国将继续引领全球经济增长

右”,略低于去年6.5%至7%的目  
标。但很多经济学家认为,中国的年  
度目标仍然雄心勃勃。

德国杜伊斯堡—埃森大学东亚  
研究院教授李远认为,2016年接连不  
断的“黑天鹅”事件使人们对世界经济  
复苏和全球化发展的信心受到一  
定冲击。但是,中国经济发动机在这一  
年里依然马力强劲,经济增长继续  
走在世界前列,为全球经济孵化出了  
最大的一只“白天鹅”。

柏林德国经济研究所国际经济部  
主任克里斯蒂安·德雷格勒认为,中国  
经济增速放缓是经济改革带来的正常  
现象。中国经济正处于转型中,私人消  
费需求在经济增长中正发挥更重要的  
作用。中国经济结构性改革措施为  
其他国家起到示范作用。

《纽约时报》的报道认为,中国将  
2017年的经济增长目标定为“6.5%左

瑞士《新苏黎世报》在以“中国是可  
靠的伙伴”为题的报道中说,《政府工作  
报告》向国际社会展示了经济全球化的  
好处,中国希望尽快结束区域全面经济  
伙伴关系协定谈判,并推进亚太自贸区  
的建设。

瑞士驻华大使戴尚贤表示,中国  
外交政策方向是多边主义、开放市场  
和自由贸易;中国供给侧结构性改革  
不断推动着消费升级,瑞士也在其中  
找到了很多机会;中国提出的“一带  
一路”倡议是明智之举,能够给世界经济  
注入活力。

瑞士西区经济发展署前署长菲利普·  
莫纳表示,自己对中国发展持积极  
乐观态度。中国经济无论在数量上还  
是质量上的迅速发展都令人震惊。

瑞士清华校友会理事陈宇飞说,在

(下转第八版)